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Intelectualii noştri şi scumpetea 
traiului. 

Chestiunea scumpetei preocupă astăzi în 
modul cel mai intensiv pe toată lumea, atât 
dela noi, cât şi din străinătate, atât în statele 
beligerante, cât şi în cele neutrale. Şi nu fără 
motiv. Preţurile alimentelor şi ale articolelor 
celor mai necesare pentru traiu au ajuns, aproape 
pretutindenea, limite, pe cari cu greu şi le-ar 
fi putut închipui chiar şi cea mai largă fan-
tazie. Grâul, porumbul şi făina, aceste producte, 
menite să ne deie «pânea cea de toate zilele» 
au astăzi preţuri duple, faţă de cum aveau 
înainte de răsboiu. Tot asemenea laptele, ouăle 
şi legumele de tot soiul. Carnea şi unsoarea 
se plătesc îndoit şi întreit, iar unele articole 
de băcănie şi-au urcat preţurile cu 2—300%. 
îmbrăcămintea şi încălţămintea este de două 
şi de trei ori mai scumpă ca mai înainte, iar încăl
zitul încă nu rămâne cu mult sub aceste limite. 

Intre astfel de împrejurări nu e mirare, 
dacă, cum am zis mai sus, toată lumea, par
ticularii, instituţiuni, corporaţiuni şi state, se 
preocupă de chestia scumpetei, mai cu seamă, 
că faţă de cheltuielile enorme, ce le reclamă 
astăzi traiul de toate zilele, veniturile în cea 
mai mare parte a lor şi pentru o bună parte 
a societăţii, nu s'au urcat faţă de trecut cu 
aproape nimic. Abstracţie făcând dela poporul 
agricol, pentru care scumpetea a devenit un 
adevărat isvor de câştig şi abstracţie făcând 
dela liferanţii armatelor, sunt foarte puţini acei 
favorizaţi ai soartei, ale căror venite şi câş
tiguri în aceste vremuri grele, să fi putut ţine 

pas progresiv, cu modul, în care s'a urcat 
scumpetea traiului. 

La noi la Români, chestiunea scumpetei 
până acum s'a tractat puţin în publicitate, deşi 
ea este o povară foarte grea pentru o însem
nată parte a poporului nostru şi în prima linie 
pentru classele intelectuale, care trăiesc din func
ţiuni cu retribuţiuni fixe, sau din profesiuni 
cu câştiguri limitate. La noi, intelectualii sunt 
aceia, cari sufer mai mult din cauza scumpetei, 
de care vorbim. E timpul suprem deci, ca cei 
chemaţi, să se ocupe în mod serios şi la noi 
de această chestiune, să caute să o resolveze 
în mod corăspunsător, fireşte conform puterilor 
de care dispunem şi împrejurărilor specifice 
ale modestei şi nepretenzivei noastre vieţi 
româneşti. 

Faţă de scumpetea insuportabilă a zilelor 
noastre, în primul rând la noi la Români tre
buie să se impună cruţarea cea mai extremă 
şi cumpătarea cea mai desăvârşită. Fiecare 
trebuie să-şi reducă trebuinţele traiului la stric
tul necesar, abandonând orice cheltuieli, cari 
astăzi nu sunt de absolută trebuinţă pentru 
existenţă. In deosebi se impune să ne reţinem 
dela orice distracţii şi plăceri, chiar şi dela 
cele mai nevinovate din trecut, pentrucă astăzi 
satisfacerea acestora pretinde astfel de chel
tuieli, încât nu mai pot fi trecuie cu vederea. 
Cafenelele de prin oraşele noastre mai mari şi 
restaurantele de prin cele mai mici, aceste lo
calităţi, în care mulţi din intelectualii noştri 
obicinuesc a petrece o bună parte a zilei, re
clamă jertfe, pe cari e păcat a le aduce azi, 
când abeâ putem răsbi cu cheltuielile pentru 



alimentaţiune. Tot asemenea şi celelalte chel
tuieli ce cad în aceasta, sau altă categorie si
milară. In împrejurările de astăzi suntem siguri, 
nimenea nu va putea face obiect de critică 
serioasă faptul, că îmbrăcămintea noastră nu 
mai poate fi ca în trecut şi că hainele vechi 
înlocuiesc cât mai mult pe cele nouă. 

Dar oricât de mare ar fi cruţarea şi cum
pătarea ce ne-am impune-o, trebue să recu
noaştem, că fără o oare-care urcare a veni
turilor, intelectualilor noştri le este aproape 
imposibil să facă faţă cheltuielilor enorme, pe 
cari le reclamă chiar şi cel mai simplu traiu, 
chiar şi cea mai simplă îmbrăcăminte. Aceasta 
o simţim cu toţii şi de sigur, că multe dintre 
instituţiunile noastre, care au în serviciul lor 
intelectuali români, vor fi făcut deja şi până 
acuma ceva pentru ajutorarea lor, urcându-le 
într'o formă sau alta retribuţiunile. Avem cu
noştinţă exactă, că la unele instituţiuni sau 
acordat deja adause de 10 —15% pentru func
ţionari şi peste tot pentru cei aplicaţi în ser
viciul lor. Dar, că li s'au dat la unii, nu e su
ficient. Trebue pornită o mişcare generală, care 
să facă cu putinţă suportarea scumpetei pentru 
toţi intelectualii noştri, aşa după cum vedem, 
că se face aceasta astăzi pretutindenea la noi 
ş \ în străinătate. Tocmai în zilele acestea avem 
prilej să vedem, cum statul de ex. face însem
nate îmbunătăţiri pentru funcţionarii publici. In 
sensul proiectului de lege relativ la ajutorul 
pentru răsboi al funcţionarilor publici, proiect 
care se discută de prezent în dieta ţării, 
se vor acorda însemnate adausuri de scumpete. 
Funcţionarii mai mici, acei cu salar de mai 
puţin de 3,800'— Cor. vor primi un adaus de 
35% a salarului lor, minimum însă 600- — Cor. 
anual. Cei cu salar de 3,800*— Cor., însă mai 
mic, ca 7,200*— Cor., vor primi un adaus de 
30%, iar cei cu salare de 7,200"— Cor. şi mai 
mult, vor primi 25%. Servitorii şi impiegaţii 
inferiori, deasemenea vor primi 35%, minimum 
însă 300 Coroane. Iată în chipul acesta inten
ţionează statul să vină în ajutorul funcţiona
rilor publici în împrejurările grele ale zilelor 
noastre. Dar pe lângă aceste adause, se inten
ţionează ca tuturor funcţionarilor să li se deie 
în decursul lunilor August ori Septemvrie avan
suri corăspunsătoare de aprovisionare, cu scop 
de a-şi putea procură la timp potrivit resér
vele alimentare pentru iarnă. 

Ne dăm bine seama, că ceea-ce poate face 
statul, nu o vor putea face instituţiunile noastre 
româneşti, a căror mijloace sunt destul de li
mitate. Cu toate acestea, de făcut va trebui 
să se facă şi la noi oarecare adause temporale 

"de scumpete, pentru toţi cei aplicaţi în servi
ciul instituţiunilor noastre româneşti. Noi nu 

ne vom putea lua după sistemul întrebuinţat 
la ajutorarea funcţionarilor de stat. La noi aju
toarele vor trebui să se tracteze individual şi 
nu după şeme fixe. La noi va trebui înainte 
de toate să se facă deosebirea între funcţio
narii căsătoriţi şi familişti şi între cei neînsu
raţi, fără familie, deosebire, care la stat, deşi 
s'a recunoscut de bună, din diferite motive, nu 
s'a putut aplica. Trebuinţele celor căsătoriţi şi 
familişti sunt cu mult mai mari, ca ale celor
lalţi. Prin aceasta nu voim să zicem, că traiul 
pentru cei neînsuraţi nu ar fi mai greu, ca mai 
înainte de răsboiu. Tot ce voim să scoatem 
la iveală este faptul, că un funcţionar neînsurat 
de ex. îşi poate impune cu mult mai mult 
cumpăt în cheltuielile sale decât un familist, la 

.care cheltuielile neapărat de lipsă sunt cu mult 
mai multe şi cu mult mai mari. Tocmai dea-
ceea părerea noastră este, ca instituţiunile noa
stre, la toată întâmplarea să ţină seamă de acea
stă diferenţiare şi în prima linie să vină în a-
jutorul celor cu familie. 

Nu voim şi nici nu putem să facem pro
puneri concrete cu privire la modalităţile, după 
cari instituţiunile noastre sunt chemate să vină 
în ajutorul celorce stau în serviciul lor în a-
ceste vremuri grele. Suntem siguri, că fiecare 
dintre ele va află calea cea mai potrivită pentru 
a-şi îndeplini datorinţa în această privinţă. Tot 
ce ţinem să mai spunem este, că pentru a se 
satisface cerinţelor juste şi greutăţilor mari din 
zilele noastre, va trebui să se treacă peste 
multe din consideraţiunile, cari puteau fi cu 
drept cuvânt invocate, în trecut. Astfel, insti
tuţiunile noastre de credit, căci la acestea ne 
gândim în prima linie, pentru a veni în aju
torul funcţionarilor lor, nu vor trebui să se 
înspăimânte, nici chiar de o eventuală reducere 
a profitului. Tot asemenea instituţiunile cu 
budgete fixe, încă nu va fi consult să se ţină 
strict de limitele bugetare. O depăşire a su
melor budgetare în scopul celor arătate până 
aici, va primi de sigur aprobarea oricărui om 
înţelegător. In sfârşit să nu se uite, că greu
tăţile insuportabile din zilele noastre trebuiesc 
să fie într'o formă sau alta uşurate, dacă voim 
să prevenim din vreme alte năcazuri. 

Acestea am voit de astădată să spunem 
cu privire la chestiunea intelectualilor noştri, 
faţă de scumpetea ce ne stăpâneşte atât de 
mult. Lăsăm chestiunea la buna apreciere a 
singuraticelor noastre instituţiuni, dela care pre
supunem destulă pricepere şi bunăvoinţă, pentru 
a o rezolvi însele în mod corăspunsător cu 
mijloacele de cari pot dispune şi cu modestele 
trebuinţe, la care ştiu să se rezigneze intelec
tualii noştri. 



Ordonanţa guvernului 
privitoare la cumpărările de bucate şi făină. 

Guvernul a emis cu data de 30 Iunie a. c , sub 
Nr. 2117/916 M. E., o ordonanţă cu privire la legiti
maţiile de cumpărare şi certificatele de măcinat sta
bilite în ordonanţa Nr. 1750/1916 M. E. cum şi cu 
privire la prevederea populaţiei cu bucate şi făină prin 
mijlocirea organelor publice şi cu privire la înştiin
ţarea prisosului de producte. 

Ordonanţa conţine următoarele dispoziţii: 

/. Legitimaţiile în scopul procurării de producte 
pentru tiebuinţele casei şi de grâu pentru trebuinţele 
economiei. 

§ 1. Producentul şi neproducentul, îndreptăţit să 
cumpere în înţelesul §-ului 5 al ordonanţei Nr. 1750/1916 
M. E.,* poate cumpără pentru trebuinţa casei sale grâu, 
săcară, îndoituri (grâu mestecat), meiu şi orz, iar 
pentru trebuinţele economiei sale grâu, direct dela 
producent, cu încunjurarea oricărui mijlocitor, — numai 
cu o legitimaţie dela primăria comunei unde se află 
locuinţa sa, şi anume numai pe teritoriul comunei 
(oraşului) a căreia primărie a dat legitimaţia, cum şi 
pe teritoriul comunei (oraşului) aparţinătoare comita
tului asupra căruia se extinde valabilitatea legitimaţiei 
de cumpărare pe temeiul alineatului 2 din §-ul 5 al 
citatei ordonanţe. 

Partida poate să ceară legitimaţia de cumpă
rare sau deodată pentru cumpărarea întregei cantităţi 
a trebuinţei sale casnice, cum şi a trebuinţei sale 
economice de grâu pe timpul dela 16 August 1916 până 
la 15 August 1917 într'o singură poziţie, sau o poate cere 
pentru cumpărarea în rate anumite, însă nu mai mici 
de câte 100 kgr. şi, in cazul din urmă, rugarea să şi-o 
înainteze sau pentru cumpărarea deodată a întregei 
cantităţi, sau pentru cumpărarea din timp în timp a 
cantităţilor singuratice. Când partida cere o legiti
maţie pentru cumpărarea de cantităţi primăria co
munală are să controleze, dacă cantităţile de pro
ducte, ce se pot cumpără pe temeiul legitimaţiei de 
cumpărare date, nu întrec în înţelesul dispoziţiilor 
legale măsura trebuinţei casnice ce i se cuvine par
tidei. Când un producent cere legitimaţie de cumpă
rare, el trebuie să arate în mod corăspunsâtor, că 
producţia .proprie nu e de ajuns pentru acoperirea 
trebuinţei sale casnice şi a celei economice în ce pri
veşte grâul. 

Legitimaţia de cumpărare nu e transmisibilă şi 
pe temeiul aceleia poate cumpără excluziv numai acela 
pentru care e dată. 

Cumpărătorul are să deâ legitimaţia de cumpărare 
vânzătorului cu ocazia cumpărării, acesta are apoi să 
primească şi păstreze legitimaţia pentru justificarea sa. 

§ 2. Acela, pentru care primăria comunală a dat, 
în temeiul §-ului 1, o legitimaţie de cumpărare, poate 

* Publicată în Nr. 24 al «Rev. Econ.» din a. c. 

să cumpere cantitatea de producte pentru care i s'a 
dat' îndreptăţire, întrucât nu a fost luat în lista per
soanelor de a căror aprovizionare îngrijesc organele 
publice. 

întrucât însă cantităţile de producte, pentru cari 
s'a dat legitimaţie de cumpărare nu s'au putut cum
păra până cel mai târziu la 15 Octomvrie 1916, pri
măria, înapoindu-i-se aceste legitimaţii, va trece par
tida în lista persoanelor de a căror aprovizionare se 
îngrijesc organele publice. 

Dacă proprietarul unei legitimaţii de cumpărare nu 
poate să cumpere deodată cantitatea de producte cerută 
atunci el nu poate folosi legitimaţia de cumpărare, ci tre
buie să ceară o altă legitimaţie. Conform acestora 
cumpărătorul nu poate să cumpere mai puţin sau mai 
mult, decât cantitatea de producte, la care îl îndrep
tăţeşte legitimaţia. De asemenea nici producentul nu 
poate să vândă mai puţin sau mai mult. 

§ 3. Primăria comunală are să poarte o listă 
exactă asupra legitimaţiilor de cumpărare. 

//. Legitimaţia pentru procuiarea săcării, îndo-
iturii. meiului, orzului şl ovăsului pentru trebuinţele 
economice. 

§ 4. Producentul şi neproducentul îndreptăţit la 
cumpărare pe temeiul §-ului 5 al ordonanţei Nrul 
1750/1916, poate procură săcară, îndoituri, meiu, orz 
şi ovâs pentru trebuinţa economiei proprii, direct 
dela producent marfă gata, cu încunjurarea oricărui 
mijlocitor, — numai cu o legitimaţie de cumpărare 
dată de primpretorele cercului căruia aparţine locuinţa 
sa. Primpretorele poate să deâ partidei legitimaţie de 
cumpărare numai în temeiul unei rugări motivată şi 
vidimată de primăria comunală. Primpretorele poate 
să ceară cu privire la constatarea trebuinţei şi părerea 
inspectorului economic competent şi în cazuri motivate 
să-i reducă partidei* cantitatea de producte cerută. 

Partida poate să ceară liberarea legitimaţiei de 
cumpărare sau pentru cumpărarea deodată a întregei 
sale trebuinţe dela 16 August 1916 până la 15 August 
19 ¡7 sau pentru cumpărarea în rate hotărâte de câte 
500 kgr., însă nu mai mici, şi în cazul din urmă ce
rerea poate fi făcută pentru întreagă cantitatea deodată 
sau pentru părţi singuratice din timp în timp. 

Legitimaţia de cumpărare nu se poate transmite 
şi pe temeiul aceleia poate să cumpere excluziv nu
mai acela, pe numele căruia este liberată. 

Cumpărătorul trebuie să predea legitimaţia vân
zătorului cu ocazia cumpărării; acesta are să o pri
mească şi păstreze pentru justificarea proprie. 

Dacă posesorul legitimaţiei de cumpărare nu poate 
să cumpere deodată cantitatea de producte înscrisă în 
legitimaţie, el nu poate să folosească această legiti
maţie la cumpărare, ci are să ceară o nouă legitimaţie. 
Conform acesteia, nici cumpărătorul nu poate cum
pără mai puţin sau mai mult, nici producentul nu poate 
vinde mai puţin sau mai mult, decât cantitatea pre
văzută în legitimaţia de cumpărare. 



§ 5. Primpretorele (primarul oraşului) trebuie 
să poarte asupra legitimaţiilor de cumpărare ce sunt 
a se liberà pe temeiul §-ului 4 o listă alfabetică. 

§ 6. Primpretorele poate să dea certificatele ne
cesare la transportarea cantităţii de producte cum
părate, numai dacă vânzătorul arată legitimaţia de 
cumpărare ce o are dela cumpărător. 

///. Certificatul de măcinat. 
§ 7. Oricare întreprindere de morărit poate să pri

mească bucate pentru măcinat numai dacă partida 
produce certificat de măcinat, liberat la aceiaş dată 
de primăria comunei în care locuieşte şi pentru moara 
designată de partidă. 

, Primăria comunală trebuie să controlez'e, şi cu 
ocazia liberării certificatelor de măcinat, ca productele 
ce i se cuvin fiecărei partide să nu treacă, conform 
acestei ordonanţe, măsura trebuinţei sale casnice, pe 
timpul până la 15 August 1917. 

§ 8. Partida, care duce măciniş, trebuie să predea 
întreprinderii de morărit certificatul de măcinat ; aceasta 
are să-1 primească şi să-1 păstreze. întreprinderea de 
morărit are să înainteze la 1 şi 15 a fiecărei luni cer
tificatele de măcinat întrate expoziturei Societăţii 
pentru producte de răsboiu la care aparţine. 

§ 9. întreprinderile de morărit au să poarte evi
denţă cu privire la certificatele de măcinat şi cu pri
vire la prelucrările de producte pe seama partidelor. 
In această evidenţă proprietarul întreprinderii de 
morărit trebuie să introducă după categorii toate pro 
duetele, şi partidei, care a adus măcinişul să-i libereze 
o adeverinţă de primire, care să cuprindă datele asupra 
productelor aduse pentru măcinat 

IV. Adeverirea cumpărării de producte din partea 
Societăţii pe acţii pentru producte de răsboiu, a co
misionarilor acestei societăţi şi a negustorului (înso-
ţirei sau cooperativei). 

§ 10. Societatea pe acţii pentru producte de răs
boiu, comisionarii acestei societăţi, cum şi comerci
anţii (cooperativa) îndreptăţiţi să cumpere producte de 
răsboiu în înţelesul § ului 10 al ordonanţei Nrul 
1750/1916 M E., trebuie să dea producentului o ade
verinţă corăspunsătoare în scris asupra productelor 
primite. Producentul are să primească adeverinţa în 
scris şi să o păstreze pentru legitimarea proprie. 

(Se va continua). 

Adunaţi urzici! 
In urma răsboiului fiind puse piedeci neînlătu-

rabile în calea importului de bumbac, ministrul de 
răsboiu plânueşte adunarea în mare a cotoarelor de 
urzici. In scopul acesta, ministrul apelează prin auto
rităţile administrative, la comune, ca acestea să în
drume pe locuitori, cu deosebire pe copiii de şcoală, 
ca să ia parte în măsură cât mai mare la adunarea 

cotoarelor de urzici necesare pentru pregătirea mate
rialului trebuincios la fabricarea pânzelor de urzici. 

Ministrul a dat autorităţilor administrative şi o 
instrucţie specială asupra modului, cum sunt a se 
culege urzicile în scopul industrial amintit. 

In sensul acestei instrucţii, culegerea urzicilor se 
face în două stadii şi anume: 

a) Prima culegere se face după înflorirea urzicei, 
adecă începând din ultima săptămână a lunei Iulie 
până la finea lui August. 

Urzicile culese înainte de înflorire nu să iau în 
primire, deci nu au valoare, deoarece coaja cotoarelor 
încă nu este deplin coaptă. 

b) A doua culegere priveşte urzicile, ce cresc 
după prima culegere, adecă lugerii cari au crescut 
până în Octomvrie şi sunt încă prea fragezi pentru a 
se putea întrebuinţa la producerea de fuior pentru ţe
sătorii. 

Cotoarele de urzici se pot culege în scop de 
a câştigă fuior, şi în Octomvrie şi Noemvrie. Ba să 
pot întrebuinţa, şi deci culege şi iarna cotoarele de 
urzici, ce să văd ieşite prin zăpadă fie şi pleşuve şi 
îngheţate — dacă stau oable. 

Urzicile, ce în urma îngheţului sunt culcate la 
pământ şi amestecate cu alte cotoare de buruieni us
cate, trecute deja în putreziciune, nu se pot folosi. 
Cotoarele nefolosibile se pot cunoaşte uşor prin aceea, 
că atinsă coaja lor cu unghia, îndată se deslipeşte de 
cotor, fiind putredă şi se slărimă între degete. 

Cu cât se apropie mai mult iarna, cu atât sunt 
expuse urzicile mai mult primejdiei de a fi nimicite 
de îngheţ; deci culegerea trebuie făcută fără întârziere. 

Urzicile se culeg tăindu-le cu cuţitul sau cu se-
cerea din faţa pământului; a le smulge cu rădăcină 
şi a le tăia vârful nu e permis. 

Urzicile din prima culegere trebuie lăsate o zi 
să se vestejească, după aceea să strujesc pentru a le 
curaţi de frunze. Cotoarele şi frunzele se uscă separat, 
până atunci, până vor sună a uscate bine. 

Cotoarele uscate se leagă în mănunchi. La legare 
se poate folosi numai sfoară sau cânepă, sârmă la nici 
un caz. 

Cotoarele de urzici, aşâ legate, se păstrează în 
loc uscat, bine aerizat. 

Frunzele de urzici trebuie uscate bine şi păstrate 
în loc uscat, ferit de umezeală, ploaie sau rouă. 

Ministrul de răsboiu plăteşte poporaţiunii civile 
în faţa locului, în comună, pentru lOOkgr. de cotoare 
de urzici 6 Cor. şi pentru 100 kgr. de frunze de urzici 
bine uscate, asemenea 6 Cor. 

Cotoarele şi frunzele uscate le iau în primire în 
comună, organele comandamentelor militare de sta
ţiune (Milităr-Stations-Commando) din Sibiiu, Cluj, 
Braşov, Alba-Iulia, Murăşoşorheiu, Bistriţa, Orăştie, 
Szekelyudvarhely, Sasşebeş, Bonţhida, Elisabetopole şi 
Mediaş. 



Dacă într'o comună se adună aproximativ 5000 
kgr. de cotoare (frunze) de urzici bine uscate, atunci 
respectiva primărie comunală e îndatorată a raportă 
aceasta pe formulare anume pregătite, uneia din co
mandamentele militare amintite mai sus, care se va 
îngriji de transportarea cotoarelor prin organele sale 
proprii. 

Se observă, că la predare, atât cotoarele cât şi 
frunzele de urzici trebuie să fie bine uscate şi scutite 
de umezeală. 

învăţătorii noştri şi alţi intelectuali ai comunelor 
noastre rurale vor face un bun serviciu, îndemnând 
poporul şi pe elevii şi elevele de şcoală să se ocupe 
cât mai intensiv cu culegerea cotoarelor şi frunzelor 
de urzici, care este o ocupaţiune uşoara, însă împre
unată cu câştig destul de frumos. Să se aibă în vedere 
şi nobilul scop, pentru care se foloseşte materialul 
câştigat din urzici: fabricarea de îmbrăcăminte pe 
seama armatei. 

AGRICULTURĂ. 

Starea viilor. Conform rapoartelor inspectorilor 
viticultori viile vor da în anul curent, în general, o 
recoltă mijlocie. Este generală plângerea, în ţara în
treagă, în contra peronosperei, care a făcut pagube 
enorme mai ales în viile dela şes. Ici-colea s'a ivit şi 
molia strugurilor, care a împiedecat mult desvoltarea 
viţelor. Nu au lipsit în unele ţinuturi nici pagubele 
cauzate de grindină. In deosebi sunt mari pagubele 
provenite din peronospera, molii şi grindină în cercul 
Szekszârd. Cu toate acestea în unele regiuni, impor
tante din punct de vedere al producţiunii viilor, recolta 
promite a fi bună, anume în cercul Tapolcza şi Eger; 
asemenea se aşteaptă o recoltă satisfăcătoare în cer
curile Tarczal şi Sătmar. Din contră recolta va fi slabă 
în cercurile Budapesta şi Kecskem6t şi mijlocie în cer
curile Pecs, Şopron, Balassa-Gyarmat, Miskolcz, Be-
regszâsz şi Sânmărtin. 

Preţurile, ce se plătesc de prezent pentru vinul 
din recolta anului 1915, variază între K 115 — K 180*— 
pro hectolitru. 

C R O N I C Ă . 

Donaţiunile institutelor de bani pentru scopuri de 
binefacere de răsboiu sunt supuse la impozit- Judecă
toria administrativă, prin o hotărâre recentă a sa, a 
enunţat, că sumele dăruite de întreprinderile obligate 
la publicitate, pentru scopuri de binefacere de răsboiu 
sunt supuse la impozit. 

Populaţia lumei. După ultimele recensemente fă
cute înainte de răsboiu numărul populaţiei este: în Eu
ropa 563,314,200, Asia 898.369,000, Africa 142.594,000, 
America 180.662,000, Australia 7.378,000, în total deci 
1691.332,200. 

* 

0 centrală pentru îmbrăcăminte, este proiectată a 
se înfiinţa, după exemplul Germaniei, şi în monarchia 
noastră. Scopul centralei ar fi a mijloci pe seama popo-
raţiunii mai sărace îmbrăcămintea necesară, pe lângă 
preturi moderate. 

Reforma monetară din Turcia Ca bază a sistemului 
monetar al imperiului turcesc o lege recentă prevede 
valoarea de aur. Unitatea monetară este Piastru. 

Piastrur, care stabileşte unitatea monetară a va-
loarei de aur, este bătut în nichel şi conţine 40 Para. 
Părţile divizionare ale Piastrului sunt 20, 10 şi 5 Para 
bătute în nichel; Piaştrii de 2, 5, 10 şi 20 sunt din 
argint; cei de 25, 50, 100, 250 şi 500 Piaştri sunt bă
tuţi în aur. 
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S u m a r u l : 
Intelectualii noştri şi scumpetea traiului. — Ordo

nanţa guvernului privitoare la cumpărările de bucate şi 
făină. — Adunaţi urzici. — Agricultură: Starea viilor. — 
Cronică: Donaţiunile institutelor de bani pentru scopuri de 
binefacere de răsboiu sunt supuse la impozit, Populaţia lumei, 
O centrală pentru îmbrăcăminte. Reforma monetară din Turcia 

„AR1EŞIANA', institut de credit şi eco
nomii în Turda. 

Concurs. 
La subsemnatul institut sunt două posturi 

vacante, cari se pot ocupa momentan, şi anume: 
unul pentru practicant, absolvent de şcoalele 
comerciale, iar altul pentru substitut de contabil. 

Practicant cu praxă este preferit. 
Reflectanţii sunt rugaţi a-şi înainta rugările 

cu documentele recerute direcţiunii noastre, 
— comunicând şi pretensiunile de salariu, — 
cu posibilă urgenţă. 

T u r d a , Ia 3 Iulie 1916. 

1—3 „Arieşiana", institut de credit. 



„Albina", institut de credit şi de 
economii în Sibiiu. 

Publicaţiune. 
în sensul §-ului 29 al art. de lege XXXVI: 1876, 

1. Suma scrisurilor fondare în circulaţiune la 
30 Iunie -1916 . . . . K 10.655,000— 

2. Suma împrumuturilor hipo
tecare, ce servesc drept ga
ranţie la scrisurile fonciare „ 10.993,639,99 

3. Valoarea realităţilor, ce ser
vesc de acoperire la împru
muturile hipotecare . . „ 43.618,149-— 

4. Suma Fondului special de 
garanţie al scrisurilor fon
ciare . . . . . . . . . 3.000,000-— 
care se administrează se
parat şi este plasat în ur
mătoarele efecte: 

Nom. K 1.000,000 Impr. de răsboiu ung. 6% 
„ „ 300,000 Scrisuri fonciare de 472% 

Egyesült Budapesti Fová-
rosi Takarékpénztár. 

500,000 Scrisuri fonciare de 472% 
Magyar Altalános Takarék
pénztár r. t. 

„ „ 400,000 Scrisuri fonciare de 5% 
„Hermannstadter allgemeine 
Sparkassa". 

„ „ 500,000 Scrisuri fonciare de 5% 
„Boden - Creditanstalt", Si
biiu. 

„ „ 600,000 Scrisuri fonciare de 47a% 
„Peşti magyar kereskedelmi 
bank". 

S i b i i u , 5 Iulie 1916. 

Direcţiunea. 

„Albina", institut de credit si economii în Sibiiu. 

A XXIX-a tragere la sorţi publică 
a Scrisurilor fonciare de 5% în florini ale Institutului 
de credit şi de economii «Albina» a urmat în 28 Iunie 
1916 în prezenţa Domnului notar public regesc Gavriil 
Zâgonl, a trei membri din consiliul de admin'stra-
ţiune şi a comitetului de supraveghiare al institutului. 
S'au tras în valoare totală de florini 33,000 urmă
torii numeri : 
à fl. 500 Nr.: 226, 229, 234, 261, 276, 305, 330, 331, 

340, 353, 362, 386, 419, 427, 449, 459, 
480, 486, 495, 498, 555, 569, 572, 605, 
606, 739, 748, 774, 829, 868, 1029, 
1024, 1120, 1123. 

à fl. 1000 Nr.: 158, 189, 208, 210, 278, 281, 469,480, 
505, 528, 601, 638, 662, 767, 780, 810. 

a VIIl-a tragere la sorţi publică 
a scrisurilor fonciare de 4 1 / 2 °/o- S'au tras în valoare 
totală de Coroane 35,000 următorii numeri: 
à K 500 Nr.: 101, 106. 
à K 1000 Nr.: 43, 87, 165, 180, 265, 304. 

.à K 2000 Nr.: 54, 122, 199, 221, 247, 346, 530, 594, 
648, 656, 739, 802, 950, 1043. 

Cu începere delà / Ianuarie 1917 aceste scrisuri 
fonciare se răscumpără la Cassa institutului în Sibiiu, 
Ia Filialele sale în Braşov, Elisabetopole, Lugoş, Me
diaş şi Murăş-Oşorhelu, la K- k. priv. Bank, Wechset-
stuben-Actlen-Oesellschaft «Mercur» şi la Wiener Bank-
Verein în- Viena, precum şi la Pester ungarische 
Commercial-Bank în Budapesta, în întreaga valoare 
nominală împreună cu interesele curente; însă se pot 
răscumpăra şi mai nainte oricând prin escontare, 
sau se pot schimba cu alte scrisuri fonciare după 
cursul zilei. 

Cu 1 Ianuarie 1917 înceată interesele lor mai 
departe, şi cupoanele de interese scadente mai târziu, 
dacă la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se 
subtrag din suma acestora. 

Din.scrisurile fonciare eşite la sorţi la tragerile 
de mai nainte nu s'au prezentat încă pentru răscum
părare următoarele : • 

1913 1914 1911 1913 

de 5% a fl. 500 Nr.: 159, 270, 302, 376, 490, 492, 
1914 1911 1913 1909 

493, 549, 627, 675, 679, 813, 1114. 
1914 " 

â fl. 1000 «Nr.: 173, 216, 327. 
1913 1912 1914 1912 1913 

de 4Va%: à K 500 Nr.: 28, 118, 119, 133, 137, 139. 
1913 

à K 1000 Nr. : 297. 
1912 

à K 2000 Nr.: 371, 1088, 

S i b i i u , în 28 Iunie 1916. 
(100) Direcţiunea. 




